Matematyka kl. VII
Temat: Wylaczanie liczby przed pierwiastek

Pierwiastki mozna przedstawia¢ w innej postaci, a mianowicie wytgczajgc czynnik przed znak

pierwiastka.
Przykiady
T —
Vi1 = Liczbe 12 zapisujemy w postaci iloczynu (mno-
e Zenia) takich dwach liczb, aby z jednej z nich
=\4-3= moina bylo wycagnac pierwiastek (aby byta
kwadratem liczby naturalnej).
=V4-\3= \i =2
=243
1\

Czynnik wylaczony przed pierwiastek
(liczbe 2 nazywamy czynnikiem, bo wyrazenie 2 - V3 jest iloczynem, a liczby
W mnozeniu nazywamy czynnikami).

V20 = Liczbe 20 zapisuje w postaci iloczynu takich
dwoch lizb , aby z jedne] z nich mozna wycia-
gnac pierwiastek,

=v4-5= Stosuje wzér: Va- b= va- vb.

=i 5=

=25

V50=125-2=425-\2=5\2

V8=V4-2=4-2=2\2

V54=9-6=9-V6 =3V

24 =& 6=4- 6 =26

VEZ =163 =16 -3 = 45

\B2=\16-2=T6- 2 =412

VI5=25-3-\25-3=5%

NG5 =95 =9 - \5 = 35

{(ﬁ = Liczbe 16 zapisujemy w postaci iloczynu takich
dwach liczb, by z jednej z nich mozna byto wy-

v ciggnac pierwiastek szedcienny (aby jedna z nich
=8 -2= byta szescianem liczby naturalnej).

=1 -p= B=2bo2=8

=22

Ra=8-3=8-B=23

Ba=07-2=07-02=32
B/ =W/~ 11 =8 -1 =211
128 =64 2 =64 - 2 =402



Mozna tez wiaczaé czynnik pod znak pierwiastka.



Temat 2: Wlaczanie liczby pod pierwiastek.

3V5 = Liczbe 3 wigczamy pod pierwiastek, zauwaz, ze
3= 32

=\32-5=

=0 .5 = Na-vb=+a-b

=9 -5=+45

2B =\ 5=V 5 =12
538 = \57- \3 = 25 - \3 = 75
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Zadanie 1

Oblicz: Waine!
Pierwiastki mozna mnozy¢ i dzielié, jezeli satego
samego stopnia.
a) \2- V18 = \a-\b=1a b
=V2-18=V36=6

b) V200 : \2 = Na:\b=1a'h
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=20-5-128:2=+100— V64 =
=10—-8=2
e) 81 :\B+17-\B= uwaga na stopiefi pierwiastkdw
=81 :3+\27-3 =
=27+ 81=3+9=12




Zadanie 2
Oblicz:

a) 23 +43 =
=6\3

b) 22 +3\V2-42=

=52 -4\2=
=12=\

¢) 2\3-3\3=
=-13=—\3

d) 23 +\3+4\3=
=73

e) 3V5-\5=
=25

H52+e2-02=
=1R2-82=
=102

g) 3+2B3-58=

=33-53=

-2V3

h) 4V7 + 5V7—2v7 =
=0\7-2V7=
=77
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Zadanie 3

Oblicz:

a) 32 +\2=
=162+ 2=
=\16-V2+2=
=42 +\2=
=5V

b) V50— V8 +18=
=\25-2-V4-2+¥9 2=
=52 -22+3\2=
=302 +302=
=6\2

) V27 +N12-V48 =
=¥9-3+V4-3-116-3=
=3B3+23-43=
=5B-43=
=18=1




Zadanie 4

Oblicz:

a) V2 (V8+2)= Kada liczbe 2 nawiasu mnoze przez 2 .
=2-\8+\2-\2=
=\2-8+\2-2=
=\16+V4=4+2=6

b) V3(4V12-B3) = Nawias mnoze przez \3 .
=\3-4J12-3- 3=
=4\3-12—-(\3)' =
=436-3=4-6-3=24-3=21

¢) 3W5-2V6=3-2V5 - V6 =675 - 6= 6\30

d) (7V2-3V8 +3V18) -2 = Kazda liczbe z nawiasu mnoze przez 2 .
=72 2-3V8 -2+ 3V18 - 2 =
=7V2:2-3¥8-2+3V18 2=
=7V4 - 3V16 + 3\36 = Wyciagam pierwiastki
=7-2-3-4+3-6=
=14-12+18=20

e) 32 (4«J§+5~’ﬁ)= Wykonuje padobnie jak poprzednie przyklady.
=32 48 +32-5VI8 =
=3-4-2-8+3-5-2-V18=
=12V2-8+15V2-18=
= 12V16 + 1536 =
=12-4+15-6=48+90=138
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